青 苹 £ 果 现 电 文 图 学 书 名

列

著





聞一多

著

# 死水

闻一多 著

## 目 录

口供	1
收回	2
"你指着太阳起誓" ·······	3
什么梦?	4
大鼓师	5
狼狈	8
你莫怨我 ······	ç
你看	11
也许	13
忘掉她	14
泪雨	16
末日	17
死水	18
春光	20
黄昏	21
我要回来	22
夜歌	24
心跳	25
一个观念	27
发现	28
祈祷	29
一句话	31

荒村	32
罪过	35
天安门	36
飞毛腿	38
洗衣歌	39
闻一多先生的书桌 ·······	42

#### 口供

我不骗你,我不是什么诗人, 纵然我爱的是白石的坚贞, 青松和大海,鸦背驮着夕阳, 黄昏里织满了蝙蝠的翅膀。 你知道我爱英雄,还爱高山, 我爱一幅国旗在风中招展, 自从鹅黄到古铜色的菊花。 记着我的粮食是一壶苦茶!

可是还有一个我,你怕不怕? —— 苍蝇似的思想,垃圾桶里爬。

#### 收 回

那一天只要命运肯放我们走! 不要怕;虽然得走过一个黑洞, 你大胆的走;让我掇着你的手, 也不用问那里来的一阵阴风。

只记住了我今天的话,留心那一掬温存,几朵吻,留心那几炷笑,都给拾起来,没有差;——记住我的话,拾起来,还有珊瑚色的一串心跳。

可怜今天苦了你——心渴望着心——那时候该让你拾,拾一个痛快, 拾起我们今天损失了的黄金。 那斑斓的残瓣,都是我们的爱, 拾起来,戴上。 你戴着爱的圆光, 我们再走,管他是地狱,是天堂!

#### "你指着太阳起誓"

你指着太阳起誓,叫天边的凫雁 说你的忠贞。好了,我完全相信你, 甚至热情开出泪花,我也不诧异。 只是你要说什么海枯,什么石烂…… 那便笑得死我。这一口气的工夫 还不够我陶醉的?还说什么"永久"? 爱,你知道我只有一口气的贪图, 快来箍紧我的心,快!啊,你走,你走……

我早算就了你那一手——也不是变卦——"永久"早许给了别人,秕糠是我的份,别人得的才是你的菁华——不坏的千春。你不信?假如一天死神拿出你的花押,你走不走?去去!去恋着他的怀抱,跟他去讲那海枯石烂不变的贞操!

#### 什么梦?

- 一排雁字仓皇地渡过天河, 寒雁的哀呼从她心里穿过,
  - "人啊,人啊"她叹道,
  - "你在那里,在那里叫着我?"

黄昏拥着恐怖,直向她进逼,

- 一团剧痛沉淀在她的心里,
  - "天啊,天啊"她叫道,
  - "这到底,到底是什么意义?"

道是那样长,行程又在夜里, 她站在生死的门限上犹夷,

- "烦闷,烦闷"她想道,
- "我将永远,永远结束了你!"

决断写在她脸上,——决断的从容,…… 忽然摇篮里哇的一阵警钟,

- "儿啊,儿啊"她哭了,
- "我做的是什么是什么梦?"

#### 大 鼓 师

我挂上一面豹皮的大鼓, 我敲着它游遍了一个世界, 我唱过了形形色色的歌儿, 我也听饱了喝不完的彩。

一角斜阳倒挂在檐下, 我嗫着芒鞋,踏入了家村。 "咱们自己的那支歌儿呢?" 她赶上前来,一阵的高兴。

我会唱英雄,我会唱豪杰, 那倩女情郎的歌,我也唱, 若要问到咱们自己的歌, 天知道,我真说不出的心慌!

我却吞下了悲哀,叫她一声, "快拿我的三弦来,快呀快! 这只破鼓也忒嫌闹了,我要 那弦子弹出我的歌儿来。" • 6 • 死水

我先弹着一群白鸽在霜林里, 珊瑚爪儿踩着黄叶一堆; 然后你听那秋虫在石缝里叫, 忽然又变了冷雨洒着柴扉。

洒不尽的雨,流不完的泪,…… 我叫声"娘子"!把弦子丢了, "今天我们拿什么作歌来唱? 歌儿早已化作泪儿流了!

"怎么?怎么你也抬不起头来?啊!这怎么办,怎么办!…… 来!你来!我兜出来的悲哀, 得让我自己来吻它干。

- "只让我这样呆望着你,娘子, 像窗外的寒蕉望着月亮, 让我只在静默中赞美你, 可是总想不出什么歌来唱。
- "纵然是刀斧削出的连理枝, 你瞧,这姿势一点也没有扭。 我可怜的人,你莫疑我, 我原也不怪那挥刀的手。

死水 • 7 •

"你不要多心,我也不要问, 山泉到了井底,还往那里流? 我知道你永远起不了波澜, 我要你永远给我润着歌喉。

"假如最末的希望否认了孤舟,假如你拒绝了我,我的船坞! 我战着风涛,日暮归来, 谁是我的家,谁是我的归宿?

"但是,娘子啊!在你的尊前, 许我大鼓三弦都不要用; 我们委实没有歌好唱,我们 既不是儿女,又不是英雄!"

#### 狼狈

假如流水镀上一抹斜阳 悠悠的来了,悠悠的去了; 假如那时不是我不留你, 那颗心不由我作主了。

假如又是灰色的黄昏 藏满了蝙蝠的翅膀; 假如那时不是我不念你, 那时的心什么也不能想。

假如落叶像败阵纷逃, 暗影在我这窗前睥睨; 假如这颗心不是我的了, 女人,教它如何想你?

假如秋夜也这般的寂寥…… 嘿!这是谁在我耳边讲话? 这分明不是你的声音,女人; 假如她偏偏要我降她。

#### 你莫怨我

你莫怨我! 这原来不算什么, 人生是萍水相逢, 让他萍水样错过。 你莫怨我!

你莫问我! 泪珠在眼边等着, 只须你说一句话, 一句话便会碰落, 你莫问我!

你莫惹我! 不要想灰上点火, 我的心早累倒了, 最好是让它睡着, 你莫惹我!

你莫碰我! 你想什么,想什么? •10• 死水

我们是萍水相逢, 应得轻轻的错过。 你莫碰我。

你莫管我! 从今加上一把锁; 再不要敲错了门, 今回算我撞的祸, 你莫管我!

#### 你看

你看太阳像眠后的春蚕一样, 镇日吐不尽黄丝似的光芒; 你看负暄的红襟在电杆梢上, 酣眠的锦鸭泊在老柳根旁。

你眼前又陈列着青春的宝藏, 朋友们,请就在这眼前欣赏; 你有眼睛请再看青山的峦嶂, 但莫向那山外探望你的家乡。

你听听那枝头颂春的梅花雀,你得揩干眼泪,和他一支歌。朋友,乡愁最是个无情的恶魔,他能教你眼前的春光变作沙漠。

你看春风解放了冰锁的寒溪, 半溪白齿琮琮的漱着涟漪, 细草又织就了釉釉的绿意, 白杨枝上招展着幺小的银旗。 朋友们,等你们看到了故乡的春, • 12 • 死水

怕不要老尽春光老尽了人? 呵,不要探望你的家乡,朋友们, 家乡是个贼,他能偷去你的心!

#### 也许

#### ——葬歌

也许你真是哭得太累, 也许,也许你要睡一睡, 那么叫夜莺不要咳嗽, 蛙不要号,蝙蝠不要飞。

不许阳光拨你的眼帘, 不许清风刷上你的眉, 无论谁都不能惊醒你, 撑一伞松荫庇护你睡。

也许你听这蚯蚓翻泥, 听这小草的根须吸水, 也许你听这般的音乐 比那咒骂的人声更美。

那么你先把眼皮闭紧, 我就让你睡,我让你睡, 我把黄土轻轻盖着你, 我叫纸钱儿缓缓的飞。

### 忘 掉 她

忘掉她,像一朵忘掉的花,——那朝霞在花瓣上,那花心的一缕香——忘掉她,像一朵忘掉的花!

忘掉她,像一朵忘掉的花! 像春风里一出梦, 像梦里的一声钟, 忘掉她,像一朵忘掉的花!

忘掉她,像一朵忘掉的花! 听蟋蟀唱得多好, 看墓草长得多高; 忘掉她,像一朵忘掉的花!

忘掉她,像一朵忘掉的花! 她已经忘记了你, 她什么都记不起; 忘掉她,像一朵忘掉的花! 死水 • 15 •

忘掉她,像一朵忘掉的花! 年华那朋友真好, 他明天就教你老; 忘掉她,像一朵忘掉的花!

忘掉她,像一朵忘掉的花! 如果是有人要问, 就说没有那个人; 忘掉她,像一朵忘掉的花!

忘掉她,像一朵忘掉的花! 像春风里一出梦, 像梦里的一声钟, 忘掉她,像一朵忘掉的花!

#### 泪 雨

他在那生命的阳春时节, 曾流着号饥号寒的眼泪; 那原是舒生解冻的春霖, 却也兆征了生命的哀悲。

他少年的泪是连绵的阴雨,暗中浇熟了酸苦的黄梅;如今黑云密布,雷电交加,他的泪像夏雨一般的滂沛。

中途的怅惘,老大的蹉跎, 他知道中年的苦泪更多, 中年的泪定似秋雨淅沥, 梧桐叶上敲着永夜的悲歌。

谁说生命的残冬没有眼泪? 老年的泪是悲哀的总和; 他还有一掬结晶的老泪, 要开作漫天愁人的花朵。

#### 末日

露水在笕筒里哽咽着, 芭蕉的绿舌头舐着玻璃窗, 四围的垩壁都往后退, 我一人填不满偌大一间房。

我心房里烧上一盆火, 静候着一个远道的客人来, 我用蛛丝鼠矢喂火盆, 我又用花蛇的鳞甲代劈柴。

鸡声直催,盆里一堆灰, 一股阴风偷来摸着我的口, 原来客人就在我眼前, 我眼皮一闭,就跟着客人走。

#### 死水

这是一沟绝望的死水, 清风吹不起半点漪沦。 不如多扔些破铜烂铁, 爽性泼你的剩菜残羹。

也许铜的要绿成翡翠, 铁罐上锈出几瓣桃花; 再让油腻织一层罗绮, 霉菌给他蒸出些云霞。

让死水酵成一沟绿酒, 漂满了珍珠似的白沫; 小珠们笑声变成大珠, 又被偷酒的花蚊咬破。

那么一沟绝望的死水, 也就夸得上几分鲜明。 如果青蛙耐不住寂寞, 又算死水叫出了歌声。 这是一沟绝望的死水, 这里断不是美的所在, 不如让给丑恶来开垦, 看他造出个什么世界。

#### 春光

静得像入定了的一般,那天竹,那天竹上密叶遮不住的珊瑚;那碧桃;在朝暾里运气的麻雀。春光从一张张的绿叶上爬过。蓦地一道阳光晃过我的眼前,我眼睛里飞出了万支的金箭,我耳边又谣传着翅膀的摩声,仿佛有一群天使在空中逻巡……

忽地深巷里迸出了一声清籁: "可怜可怜我这瞎子,老爷太太!"

#### 黄昏

黄昏是一头迟笨的黑牛, 一步一步的走下了西山; 不许把城门关锁得太早, 总要等黑牛走进了城圈。

黄昏是一头神秘的黑牛, 不知他是那一界的神仙—— 天天月亮要送他到城里, 一早太阳又牵上了西山。

#### 我要回来

我要回来, 乘你的拳头像兰花未放, 乘你的柔发和柔丝一样, 乘你的眼睛里燃着灵光, 我要回来。

我没回来, 乘你的脚步像风中荡桨, 乘你的心灵像痴蝇打窗, 乘你笑声里有银的铃铛, 我没回来。

我该回来, 乘你的眼睛里一阵昏迷, 乘一口阴风把残灯吹熄, 乘一支冷手来掇走了你, 我该回来。

我回来了, 乘流萤打着灯笼照着你, 乘你的耳边悲啼着莎鸡, 乘你睡着了,含一口沙泥, 我回来了。

#### 夜 歌

癞虾蟆抽了一个寒噤, 黄土堆里钻出个妇人, 妇人身旁找不出阴影, 月色却是如此的分明。

黄土堆里钻出个妇人, 黄土堆上并没有裂痕, 也不曾惊动一条蚯蚓, 或绷断塞蛸一根网绳。

月光底下坐着个妇人, 妇人的容貌好似青春, 猩红衫子血样的狰狞, 鬚松的散发披了一身。

妇人在号咷,捶着胸心, 癞虾蟆只是打着寒噤, 远村的荒鸡哇的一声, 黄土堆上不见了妇人。

#### 心跳

这灯光,这灯光漂白了的四壁: 这贤良的桌椅,朋友似的亲密: 这古书的纸香一阵阵的袭来: 要好的茶杯贞女一般的洁白: 受哺的小儿唼呷在母亲怀里, 鼾声报道我大儿康健的消息…… 这神秘的静夜,这浑圆的和平, 我喉咙里颤动着感谢的歌声。 但是歌声马上又变成了诅咒, 静夜!我不能,不能受你的贿赂。 谁希罕你这墙内尺方的和平! 我的世界还有更订阔的边境。 这四墙既隔不断战争的喧嚣, 你有什么方法禁止我的心跳? 最好是让这口里塞满了沙泥, 如其他只会唱着个人的休戚! 最好是让这头颅给田鼠掘洞, 让这一团血肉也去喂着尸虫, 如果只是为了一杯酒,一本诗, 静夜里钟摆摇来的一片闲适,

• 26 • **死水** 

就听不见了你们四邻的呻吟,看不见寡妇孤儿抖颤的身影,战壕里的痉挛,疯人咬着病榻,和各种惨剧在生活的磨子下。幸福!我如今不能受你的私贿,我的世界不在这尺方的墙内。听!又是一阵炮声,死神的咆哮。静夜!你如何能禁止我的心跳?

#### 一个观念

你隽永的神秘,你美丽的谎,你怎就的神秘,你一道金光,你一道金光,你一道金光,一股火,一一数缥渺的呼声,你是什么?我不疑,这因缘一点也不假,我不道海洋不。也我不说他的浪花。既然是节奏,就不该抱怨不。。啊,横伏了我!你得你的长了我!你看不要动,你不要动了我只你看不要动,你是那样的横蛮,那样美丽!

#### 发现

我来了,我喊一声,迸着血泪, "这不是我的中华,不对,不对!" 我来了,因为我听见你叫我; 鞭着时间的罡风,擎一把火, 我亲了的是是一切空喜。 我会见的是噩梦,那里是你? 那是恐怖,是噩梦挂着息岸, 那不是你,那不是我的心的, 那不是你,那不是我的心的, 我说问青天,逼迫八的赤胸, 总问不出消息;我哭着叫你, 呕出一颗心来,——在我心里!

#### 祈 祷

谁告诉我谁是中国人, 启示我,如何把记忆抱紧; 请告诉我这民族的伟大, 轻轻的告诉我,不要喧哗!

请告诉我谁是中国人, 谁的心里有尧舜的心, 谁的血是荆轲聂政的血, 谁是神农黄帝的遗孽。

告诉我那智慧来得离奇, 说是河马献来的馈礼, 还告诉我这歌声的节奏, 原是九苞凤凰的传授。

谁告诉我戈壁的沉默, 和五岳的庄严?又告诉我 泰山的石霤还滴着忍耐, 大江黄河又流着和谐? 再告诉我,那一滴清泪 • 30 • 死水

是孔子吊唁死麟的伤悲? 那狂笑也得告诉我才好,—— 庄周,淳于髡,东方朔的笑。

请告诉我谁是中国人, 启示我,如何把记忆抱紧; 请告诉我这民族的伟大, 轻轻的告诉我,不要喧哗!

#### 一句话

有一句话说出就是祸,有一句话说出就是祸,有一句话能点得着火。别看五千年没有说破,你猜得透火山的缄默?说不定是突然着了魔,突然青天里一个霹雳爆一声:"咱们的中国!"

这话教我今天怎样说? 我不信铁树开花也可, 那么有一句话你听着: 等火山忍不住了缄默, 不要发抖,伸舌头,顿脚, 等到青天里一个霹雳 爆一声: "咱们的中国!"

#### 荒村

……临淮关梁园镇间一百八十里之距离,已完全断绝人烟。汽车道两旁之村庄, 所有居民,逃避一空。农民之家具木器,均以绳相连,沉于附近水塘稻田中,以避火焚。门窗俱无,中以棺材或石堵塞。一至夜间,则灯火全无。鸡犬豕等觅食野间,亦无人看守。而间有玫瑰芍药犹墙隅自开。新出稻秧,翠蔼宜人。草木无知,其斯之谓钦?

——民国十六年五月十九日《新闻报》

他们都上那里去了,怎么 虾蟆蹲在甑上,水瓢里开白莲; 桌椅板凳在田里堰里漂着; 蜘蛛在绳桥从东屋往西屋牵? 门框里嵌棺材,窗棂里镶石块! 这景象是多么古怪多么惨! 镰刀让它锈着快锈成了泥, 抛着整个的鱼网在灰堆里烂。 天呀!这样的村庄都留不住他们! 玫瑰开不完,荷叶长成了伞: 秧针这样尖,湖水这样绿, 天这样青, 鸟声像露珠样圆。 这秧是怎样绿的,花儿谁叫红的? 这泥里和着谁的血,谁的汗? 去得这样的坚决,这样的脱洒, 可有什么苦衷,许了什么心愿? 如今可有人告诉他们.这里 猪在大路上游,鸭往猪群里钻, 雄鸡踏翻了芍药,牛吃了菜—— 告诉他们太阳落了, 生羊不下山, 一个个的黑影在岗上等着, 四合的峦嶂龙蛇虎豹一般, 它们望一望,打了一个寒噤, 大家低下头来,再也不敢看: (这也得告诉他们)它们想起往常 暮寒深了,白杨在风里颤, 那时只要站在山头嚷一句, 山路太险了,还有主人来搀: 然后笛声送它们踏进栏门里, 那稻草多么香,屋子多么暖! 它们想到这里,滚下了一滴热泪, 大家挤作一堆,脸偎着脸…… 去! 去告诉它们主人,告诉他们, 什么都告诉他们,什么也不要瞒!

• 34 • **死水** 

叫他们回来! 叫他们回来! 间他们怎么自己的牲口都不管? 他们不知道牲口是和小儿一样吗? 可怜的畜生它们多么没有胆力 喂! 你报信的人也上那里去了? 快地告诉他们——告诉王家老三, 告诉周大和他们兄弟八个, 告诉临淮关一带的庄家汉, 还告诉那红脸的铁匠老李, 告诉独眼龙,告诉徐半仙, 告诉苗大娘和满村庄的妇女—— 告诉他们这许多的事,一件一件。 叫他们回来,叫他们回来! 这景象是多么古怪多么惨! 天呀!这样的村庄留不住他们: 这样一个桃源,瞧不见人烟!

#### 罪 过

老头儿和担子摔一跤, 满地是白杏儿红樱桃。 老头儿爬起来直哆嗦, "我知道我今日的罪过!" "手破了,老头儿你瞧瞧。" "唉!都给压碎了,好樱桃!"

"老头儿你别是病了罢?你怎么直愣着不说话?" "我知道我今日的罪过, 一早起我儿子直催我。 我儿子躺在床上发狠, 他骂我怎么还不出城。

"我知道今日个不早了, 没想到一下子睡着了。 这叫我怎么办,怎么办? 回头一家人怎么吃饭?" 老头儿拾起来又掉了, 满地是白杏儿红樱桃。

### 天 安 门

好家伙! 今日可吓坏了我! 两条腿到这会儿还哆嗦。 瞧着,瞧着,都要追上来了, 要不,我为什么要那么跑? 先生,让我喘口气,那东西, 你没有瞧见那黑漆漆的, 没脑袋的,蹶脚的,多可怕, 还摇晃着白旗儿说着话…… 这年头直没法办,你问谁? 真是人都办不了,别说鬼。 还开会啦,还不老实点儿! 你瞧,都是谁家的小孩儿! 不才十来岁儿吗? 干吗的! 脑袋瓜上不是使枪扎的? 先生,听说昨日又死了人, 管保死的又是傻学生们。 这年头儿也直有那怪事, 那学生们有的喝,有的吃,—— 咱二叔头年死在杨柳青, 那是饿的没法儿去当兵,——

死水 • 37 •

谁拿老命白白的送阎王! 咱一辈子没撒过谎,我想 刚灌上俩子儿酒,一整勺, 怎么走着走着瞧不见道。 怨不得小秃子吓掉了魂, 劝人黑夜里别走天安门。 得!就算咱拉车的活倒霉, 赶明日北京满城都是鬼!

#### 飞毛腿

我说飞毛腿那小子也直够别扭, 管保是拉了半天车得半天歇着, 一天少了说也得二三两白干儿, 醉醺醺的一死儿拉着人谈天儿。 他妈的谁能陪着那个小子混呢? "天为啥是蓝的?"没事他该问你。 还吹他妈什么箫,你瞧那副神儿, 窝着件破棉袄,老婆的,也没准儿, 再瞧他擦着那车上的俩大灯罢, 擦着擦着问你曹操有多少人马。 成天儿车灯车把目擦日不完啦, 我说"飞毛腿你怎不擦擦脸啦?" 可是飞毛腿的车擦得直够亮的, 许是得擦到和他那心地一样的! 嗐! 那天河里漂着飞毛腿的尸首,…… 飞毛腿那老婆死得太不是时候!

#### 洗衣歌

洗衣是美国华侨最普遍的职业,因此 留学生常常被人问道,"你爸爸是洗衣裳的吗?"

> (一件,两件,三件,) 洗衣要洗干净! (四件,五件,六件,) 熨衣要熨得平!

我洗得净悲哀的湿手帕, 我洗得白罪恶的黑汗衣, 贪心的油腻和欲火的灰,…… 你们家里一切的脏东西, 交给我洗,交给我洗。

铜是那样臭,血是那样腥,脏了的东西你不能不洗,洗过了的东西还是得脏,你忍耐的人们理它不理? 替他们洗!替他们洗! • 40 • 死水

你说洗衣的买卖太下贱, 肯下贱的只有唐人不成! 你们的牧师他告诉我说: 耶稣的爸爸做木匠出身, 你信不信?你信不信?

胰子白水耍不出花头来, 洗衣裳原比不上造兵舰。 我也说这有什么大出息—— 流一身血汗洗别人的汗? 你们肯干?你们肯干?

年去年来一滴思乡的泪, 半夜三更一盏洗衣的灯…… 下贱不下贱你们不要管, 看那里不干净那里不平, 问支那人,问支那人。

我洗得净悲哀的湿手帕, 我洗得白罪恶的黑汗衣, 贪心的油腻和欲火的灰, 你们家里一切的脏东西, 交给我——洗,交给我——洗。 (一件,两件,三件,) 洗衣要洗干净! (四件,五件,六件,) 熨衣要熨得平!

#### 闻一多先生的书桌

忽然一切的静物都讲话了, 忽然间书桌上怨声腾沸: 墨盒呻吟道"我渴得要死!" 字典喊雨水渍湿了他的背;

信笺忙叫道弯痛了他的腰; 钢笔说烟灰闭塞了他的嘴, 毛笔讲火柴烧秃了他的须, 铅笔抱怨牙刷压了他的腿;

香炉咕喽着"这些野蛮的书早晚定规要把你挤倒了!" 大钢表叹息快睡锈了骨头; "风来了!风来了!"稿纸都叫了;

笔洗说他分明是盛水的, 怎么吃得惯臭辣的雪茄灰; 桌子怨一年洗不上两回澡, 墨水壶说"我两天给你洗一回。" "什么主人?谁是我们的主人?" 死水 • 43 •

一切的静物都同声骂道, "生活若果是这般的狼狈, 倒还不如没有生活的好!"

主人咬着烟斗迷迷的笑, "一切的众生应该各安其位。 我何曾有意的糟蹋你们, 秩序不在我的能力之内。"